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ΗΗ Ευρωπαϊκή Ένωση υιοθέτησε δικαιώµατα Ευρωπαϊκή Ένωση υιοθέτησε δικαιώµατα 
για τον επιβάτηγια τον επιβάτη--καταναλωτή στις καταναλωτή στις 
αεροµεταφορές και προσπαθεί ώστε αυτά αεροµεταφορές και προσπαθεί ώστε αυτά 
να ενισχυθούν στο µέλλοννα ενισχυθούν στο µέλλον
Τα γνωρίζουµε όµως;Τα γνωρίζουµε όµως;
–– Ότι Ότι δενδεν ξέρουµε ως καταναλωτές για τα ξέρουµε ως καταναλωτές για τα 
δικαιώµατά µας, ισοδυναµεί µε το να µην δικαιώµατά µας, ισοδυναµεί µε το να µην 
υπάρχουν  για µαςυπάρχουν  για µας



ΙΙ.. Πληροφορίες για τις πτήσεις και Πληροφορίες για τις πτήσεις και 
για τις κρατήσειςγια τις κρατήσεις

ΖητώνταςΖητώντας πληροφορίες ή κάνοντας κράτηση για µια πτήση πληροφορίες ή κάνοντας κράτηση για µια πτήση 
µέσω ταξιδιωτικού πράκτορα στην Ε.Ε. ο επιβάτης έχει µέσω ταξιδιωτικού πράκτορα στην Ε.Ε. ο επιβάτης έχει 
δικαίωµα στην ουδέτερη και ακριβή πληροφόρησηδικαίωµα στην ουδέτερη και ακριβή πληροφόρηση
Εκτός και µόνον αν ζητηθεί κάτι διαφορετικό από τον Εκτός και µόνον αν ζητηθεί κάτι διαφορετικό από τον 
επιβάτη, ο ταξιδιωτικός πράκτορας θα πρέπει µέσω του επιβάτη, ο ταξιδιωτικός πράκτορας θα πρέπει µέσω του 
συστήµατος κρατήσεων του υπολογιστή να τον ενηµερώσει συστήµατος κρατήσεων του υπολογιστή να τον ενηµερώσει 
µε την σειρά για τα παρακάτω µε την σειρά για τα παρακάτω 
–– αν η πτήση είναι κατευθείαναν η πτήση είναι κατευθείαν
–– αν η πτήση είναι µε ενδιάµεση στάση, αλλά χωρίς αλλαγή     αν η πτήση είναι µε ενδιάµεση στάση, αλλά χωρίς αλλαγή     
αεροσκάφους αεροσκάφους 

–– για τις πτήσεις µε ανταπόκρισηγια τις πτήσεις µε ανταπόκριση
–– για το κόστος της αεροµεταφοράς του επιβάτη των διαφόρων για το κόστος της αεροµεταφοράς του επιβάτη των διαφόρων 
αεροπορικών εταιρειών, όπως αυτό εµφανίζεται στον υπολογιστήαεροπορικών εταιρειών, όπως αυτό εµφανίζεται στον υπολογιστή



ΈναςΈνας ταξιδιωτικός πράκτορας πρέπει να δίδει στον επιβάτη ταξιδιωτικός πράκτορας πρέπει να δίδει στον επιβάτη 
άµεση πρόσβαση στην πληροφορία µέσω της οθόνης του άµεση πρόσβαση στην πληροφορία µέσω της οθόνης του 
υπολογιστή ή µε εκτύπωσή της αν ζητηθεί από αυτόνυπολογιστή ή µε εκτύπωσή της αν ζητηθεί από αυτόν
Αν το εισιτήριο κλείσθηκε µέσω ταξιδιωτικού πράκτορα ή Αν το εισιτήριο κλείσθηκε µέσω ταξιδιωτικού πράκτορα ή 
κατευθείαν  από την αεροπορική εταιρεία πρέπει να κατευθείαν  από την αεροπορική εταιρεία πρέπει να 
πληροφορηθεί ο επιβάτης όλη την πληροφόρηση από τον πληροφορηθεί ο επιβάτης όλη την πληροφόρηση από τον 
υπολογιστή γιαυπολογιστή για
–– την ταυτότητα του αεροµεταφορέα, ο οποίος θα παράσχει την ταυτότητα του αεροµεταφορέα, ο οποίος θα παράσχει 
πραγµατικά την υπηρεσία, αν αυτή είναι διαφορετική από ότι πραγµατικά την υπηρεσία, αν αυτή είναι διαφορετική από ότι 
αναγράφεται στο εισιτήριοαναγράφεται στο εισιτήριο

–– αλλαγές στον τύπο του αεροσκάφους κατά το ταξίδιαλλαγές στον τύπο του αεροσκάφους κατά το ταξίδι
–– στάσεις κατά τη διαδροµή κατά το ταξίδιστάσεις κατά τη διαδροµή κατά το ταξίδι
–– µετακίνηση µεταξύ αεροδροµίων κατά το ταξίδιµετακίνηση µεταξύ αεροδροµίων κατά το ταξίδι



II.II. ΥπερΥπερ--κράτησηκράτηση

ΚανονισµόςΚανονισµός (EC) (EC) NoNo 261/2004 του 261/2004 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου της 11Συµβουλίου της 11ηςης Φεβρουαρίου 2004: Φεβρουαρίου 2004: 
καθορίζει κοινούς κανόνες για την καθορίζει κοινούς κανόνες για την 
αποζηµίωση και τη βοήθεια που θα δοθεί αποζηµίωση και τη βοήθεια που θα δοθεί 
στους επιβάτες εφόσον συµβεί άρνηση στους επιβάτες εφόσον συµβεί άρνηση 
επιβίβασης σε επιβάτη και ακύρωση ή επιβίβασης σε επιβάτη και ακύρωση ή 
παρατεταµένηπαρατεταµένη αναβολή των πτήσεων… αναβολή των πτήσεων… 



III.III. Αποζηµίωση σε περίπτωση Αποζηµίωση σε περίπτωση 
ατυχήµατοςατυχήµατος

ΕπιβάτεςΕπιβάτες εταιρείας της Ε.Ε. θα λάβουν πλήρη αποζηµίωση εταιρείας της Ε.Ε. θα λάβουν πλήρη αποζηµίωση 
άσχετα που συνέβη το ατύχηµα καθώς επίσης και άσχετα που συνέβη το ατύχηµα καθώς επίσης και 
προκαταβολή σε περίπτωση που υπάρχει επείγουσα προκαταβολή σε περίπτωση που υπάρχει επείγουσα 
ανάγκη λόγω οικονοµικής δυσπραγίαςανάγκη λόγω οικονοµικής δυσπραγίας
–– ∆εν υπάρχει ανώτερο όριο για την οικονοµική ευθύνη για µια ∆εν υπάρχει ανώτερο όριο για την οικονοµική ευθύνη για µια 
αεροπορική εταιρεία στην Ε.Ε. για αποζηµιώσεις για το θάνατο, τοαεροπορική εταιρεία στην Ε.Ε. για αποζηµιώσεις για το θάνατο, τον ν 
τραυµατισµό ή άλλη σωµατική βλάβη που να αφορά σε επιβάτη τραυµατισµό ή άλλη σωµατική βλάβη που να αφορά σε επιβάτη 

–– Η αεροπορική εταιρεία θα πρέπει να δώσει αποζηµίωση ως Η αεροπορική εταιρεία θα πρέπει να δώσει αποζηµίωση ως 
προκαταβολή άµεσα (όχι αργότερα από 15 ηµέρες) σε άτοµα που προκαταβολή άµεσα (όχι αργότερα από 15 ηµέρες) σε άτοµα που 
τη δικαιούνται εφόσον βρίσκονται σε οικονοµική δυσπραγία. Αυτό τη δικαιούνται εφόσον βρίσκονται σε οικονοµική δυσπραγία. Αυτό 
το ποσόν δεν µπορεί να είναι κάτω από 20 000 ευρώ ανά επιβάτη το ποσόν δεν µπορεί να είναι κάτω από 20 000 ευρώ ανά επιβάτη 
σε περίπτωση θανάτου.σε περίπτωση θανάτου.

–– Για να ενθαρρύνεται η ταχεία λύση διεκδικήσεων µικρότερων των Για να ενθαρρύνεται η ταχεία λύση διεκδικήσεων µικρότερων των 
130 000 ευρώ οι αεροπορικές εταιρείες στην Ε.Ε. µπορούν να 130 000 ευρώ οι αεροπορικές εταιρείες στην Ε.Ε. µπορούν να 
περιορίζουν ή να αποποιούνται την ευθύνη τους αν η ζηµιά περιορίζουν ή να αποποιούνται την ευθύνη τους αν η ζηµιά 
προκλήθηκε εξαιτίας (εν µέρει ή καθολικά) της αµέλειας του προκλήθηκε εξαιτίας (εν µέρει ή καθολικά) της αµέλειας του 
τραυµατισθέντοςτραυµατισθέντος ή νεκρού επιβάτηή νεκρού επιβάτη



IV.IV. Αεροπορικά ταξίδια στα πλαίσια Αεροπορικά ταξίδια στα πλαίσια 
πακέτου διακοπώνπακέτου διακοπών

ΕπιβάτεςΕπιβάτες των αερογραµµών που ταξιδεύουν επειδή αυτό αποτελεί των αερογραµµών που ταξιδεύουν επειδή αυτό αποτελεί 
µέρος του πακέτου ταξιδιού ή διακοπών που αγοράσθηκε µέσα στην µέρος του πακέτου ταξιδιού ή διακοπών που αγοράσθηκε µέσα στην 
Ε.Ε. πρέπει να έχουν ακριβή πληροφόρηση από τον οργανωτή του Ε.Ε. πρέπει να έχουν ακριβή πληροφόρηση από τον οργανωτή του 
πακέτου σε σχέση µε το ταξίδι τους. πακέτου σε σχέση µε το ταξίδι τους. 
–– Τα έντυπα που χορηγούνται σε σχέση µε το πακέτο πρέπει να Τα έντυπα που χορηγούνται σε σχέση µε το πακέτο πρέπει να 

προσδιορίζουν καθαρά και µε ακρίβεια τον προορισµό, το δροµολόγιπροσδιορίζουν καθαρά και µε ακρίβεια τον προορισµό, το δροµολόγιο, και ο, και 
τα µέσα µεταφοράς που θα χρησιµοποιηθούν στις διακοπέςτα µέσα µεταφοράς που θα χρησιµοποιηθούν στις διακοπές

–– Πριν από την αναχώρηση, ο οργανωτικός υπεύθυνος πρέπει να δώσει Πριν από την αναχώρηση, ο οργανωτικός υπεύθυνος πρέπει να δώσει 
γραπτά τις ώρες και τα µέρη των ενδιάµεσων στάσεων και τις γραπτά τις ώρες και τα µέρη των ενδιάµεσων στάσεων και τις 
ανταποκρίσεις για τις µεταφορέςανταποκρίσεις για τις µεταφορές

–– Ο/η καταναλωτής έχει το δικαίωµα να µεταφέρει το κλείσιµο που έκΟ/η καταναλωτής έχει το δικαίωµα να µεταφέρει το κλείσιµο που έκανε για ανε για 
λογαριασµό του για ένα άλλο πρόσωπολογαριασµό του για ένα άλλο πρόσωπο

–– Η τιµή που αναφέρεται στο συµβόλαιο δεν µπορεί να αλλάξει εκτός Η τιµή που αναφέρεται στο συµβόλαιο δεν µπορεί να αλλάξει εκτός εάν εάν 
αυτή η δυνατότητα παρέχεται ρητά από το συµβόλαιοαυτή η δυνατότητα παρέχεται ρητά από το συµβόλαιο

–– Ο οργανωτής είναι υπεύθυνος για κάθε αποτυχία να τηρηθούν οι όροΟ οργανωτής είναι υπεύθυνος για κάθε αποτυχία να τηρηθούν οι όροι του ι του 
συµβολαίου και εποµένως και για το τµήµα που αφορά στο ζήτηµα τησυµβολαίου και εποµένως και για το τµήµα που αφορά στο ζήτηµα της ς 
πτήσης. Αυτός θα πρέπει να ενεργήσει για λογαριασµό των επιβατώνπτήσης. Αυτός θα πρέπει να ενεργήσει για λογαριασµό των επιβατών στις στις 
συνεννοήσεις µε την αεροπορική εταιρείασυνεννοήσεις µε την αεροπορική εταιρεία



V.V. Άλλα δικαιώµαταΆλλα δικαιώµατα

ΗΗ αεροµεταφορά υπόκειται σε ένα συµβόλαιο που αεροµεταφορά υπόκειται σε ένα συµβόλαιο που 
εµπεριέχει δικαιώµατα για τον επιβάτη. Ζητήστε εµπεριέχει δικαιώµατα για τον επιβάτη. Ζητήστε 
από την αεροπορική εταιρεία ή τον ταξιδιωτικό σας από την αεροπορική εταιρεία ή τον ταξιδιωτικό σας 
πράκτορα ένα αντίγραφο.πράκτορα ένα αντίγραφο.
Με  διεθνείς συµφωνίες µια αεροπορική εταιρεία Με  διεθνείς συµφωνίες µια αεροπορική εταιρεία 
είναι υπεύθυνη για ζηµίες που προκαλούνται από είναι υπεύθυνη για ζηµίες που προκαλούνται από 
την καθυστέρηση των πτήσεων, εκτός εάν την καθυστέρηση των πτήσεων, εκτός εάν 
αποδείξει ότι έκανε ότι ήταν δυνατός στα λογικά αποδείξει ότι έκανε ότι ήταν δυνατός στα λογικά 
πλαίσια για να το αποφύγει. Ζητήστε τις σχετικές πλαίσια για να το αποφύγει. Ζητήστε τις σχετικές 
πληροφορίες από την αεροπορική εταιρεία ή το πληροφορίες από την αεροπορική εταιρεία ή το 
ταξιδιωτικό πρακτορείο σας ταξιδιωτικό πρακτορείο σας 



ΕφαρµογήΕφαρµογή των δικαιωµάτων των των δικαιωµάτων των 
επιβατώνεπιβατών

ΤαΤα παραπάνω δικαιώµατα των επιβατών τίθενται είτε από την Ε.Ε. ή απαραπάνω δικαιώµατα των επιβατών τίθενται είτε από την Ε.Ε. ή από Εθνικές πό Εθνικές 
Νοµοθεσίες που εφαρµόζουν τις Οδηγίες της Ε.Ε. και πρέπει να τηρΝοµοθεσίες που εφαρµόζουν τις Οδηγίες της Ε.Ε. και πρέπει να τηρούνται από τις ούνται από τις 
αεροπορικές εταιρείες, ταξιδιωτικούς πράκτορες, και όλες τις επιαεροπορικές εταιρείες, ταξιδιωτικούς πράκτορες, και όλες τις επιχειρήσεις που χειρήσεις που 
εµπλέκονται στις αεροπορικές µεταφορέςεµπλέκονται στις αεροπορικές µεταφορές

Το πρώτο πράγµα που ο επιβάτης θα πρέπει να κάνει είναι να έρθειΤο πρώτο πράγµα που ο επιβάτης θα πρέπει να κάνει είναι να έρθει σε επαφή µε την σε επαφή µε την 
αεροπορική εταιρεία ή τον υπεύθυνο της οργάνωσης του πακέτου διααεροπορική εταιρεία ή τον υπεύθυνο της οργάνωσης του πακέτου διακοπώνκοπών
Αν ο/η επιβάτης αισθανθεί ότι δεν εφαρµόζεται ο νόµος στην περίπΑν ο/η επιβάτης αισθανθεί ότι δεν εφαρµόζεται ο νόµος στην περίπτωσή του θα πρέπει τωσή του θα πρέπει 
να απευθυνθεί στον υπεύθυνο εθνικό φορέα για τις αεροµεταφορές ήνα απευθυνθεί στον υπεύθυνο εθνικό φορέα για τις αεροµεταφορές ή στη Γεν. στη Γεν. 
Γραµµατεία Καταναλωτή (Γραµµατεία Καταναλωτή (τηλτηλ. 1520) ή σε οποιαδήποτε Ένωση Καταναλωτών. 1520) ή σε οποιαδήποτε Ένωση Καταναλωτών
Αν ο επιβάτηςΑν ο επιβάτης--καταναλωτής έχει υποστεί ζηµιές εξαιτίας µη εφαρµογής της Ευρωπακαταναλωτής έχει υποστεί ζηµιές εξαιτίας µη εφαρµογής της Ευρωπαϊκής ϊκής 
Νοµοθεσίας, είναι δυνατόν υπάρχει έδαφος για να αναληφθεί νοµικήΝοµοθεσίας, είναι δυνατόν υπάρχει έδαφος για να αναληφθεί νοµική δράση στα εθνικά δράση στα εθνικά 
δικαστήριαδικαστήρια
Ο/η επιβάτης µπορεί ακόµα να ενηµερώσει τη γενική ∆ιεύθυνση για Ο/η επιβάτης µπορεί ακόµα να ενηµερώσει τη γενική ∆ιεύθυνση για την ενέργεια και τις την ενέργεια και τις 
Μεταφορές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εξέλιξη που έχει λάβεΜεταφορές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εξέλιξη που έχει λάβει το παράπονο ι το παράπονο 
του/της:του/της:
RueRue dede lala LoiLoi//WetstraatWetstraat 200200
BB--1049 1049 BrusselsBrussels
faxfax +32 2 299 10 15+32 2 299 10 15
ee--mailmail : : trentren--aprights@cec.eu.intaprights@cec.eu.int



ΚαλάΚαλά µας ταξίδια (κυρίως αεροπορικά, αλλά µας ταξίδια (κυρίως αεροπορικά, αλλά 
και άλλα) !!!και άλλα) !!!



ΣαςΣας ευχαριστώ !!!ευχαριστώ !!!


